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У статті розглянуто використання гео-
інформаційних технологій у процесі фор-
мування професійної компетентності май-
бутніх фахівців геодезії та землеустрою. 
Здійснено комплексний аналіз понять «ком-
петентнісна освіта», «компетентність», 
«компетентнісний підхід». Вирізнено осно-
вні поняття геоінформаційних техноло-
гій, які повинен засвоїти студент у про-
цесі навчання. Охарактеризовано основне 
інструментальне програмне забезпечення 
геоінформаційних технологій та встанов-
лено його переваги використання під час 
навчального процесу. Запропоновано шляхи 
використання геоінформаційних технологій 
у професійній діяльності майбутніх землев-
порядників. Проаналізовано джерела із про-
блем формування професійної компетент-
ності фахівця.
Ключові слова: геоінформаційні системи, 
компетентнісна освіта, компетентність, 
компетентнісний підхід, база геоданих, гео-
візуалізація, геообробка, ArcGIS.

В статье рассмотрено использование гео-
информационных технологий в процессе 
формирования профессиональной компе-
тентности будущих специалистов геоде-
зии и землеустройства. Проведен комплекс-
ный анализ понятий «компетентностное 
образование», «компетентность», «компе-
тентностный подход». Выделены основ-
ные понятия геоинформационных техно-
логий, которые должен усвоить студент 
в процессе обучения. Охарактеризовано 

основное инструментальное программное 
обеспечение геоинформационных техноло-
гий, показаны преимущества его исполь-
зования в учебном процессе. Предложены 
пути использования геоинформационных 
технологий в профессиональной деятель-
ности будущих землеустроителей. Про-
веден анализ источников по проблемам 
формирования профессиональной компе-
тентности специалиста.
Ключевые слова: геоинформационные 
системы, компетентностное образование, 
компетентность, компетентностный под-
ход, база геоданных, геовизуализация, гео-
обработка, ArcGIS.

The article discusses the use of GIS technolo-
gies in the process of forming the professional 
competence of future specialists in geodesy and 
land management. Complex analysis of con-
cepts of competence education, competence, 
competence approach is carried out. The basic 
notions of GIS, which should be learnt by the stu-
dent in the process of learning, are distinguished. 
The main GIS software tool was described and 
its advantages of using during the educational 
process were determined. The ways of using 
GIS technologies in the professional activity of 
future land surveyors are proposed. The sources 
of the problematic formation of the experts’ pro-
fessional competence were analyzed.
Key words: geoinformation systems, educa-
tion competence, competence, competence 
approach, base location, geovisualization, geo-
processing, ArcGIS.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Географічні інформаційні системи з’явилися майже 
одночасно з першими комп’ютерами і, як і останні, 
міцно увійшли в наше життя. у наш час всі без 
винятку галузі виробництва, які оперують про-
сторовою інформацією, мають використовувати 
геоінформаційні технології для ефективної праці. 
Зазначимо, що геоінформаційні системи (далі – 
Гіс) сьогодні стали звичним інструментом землев-
порядника, який допомагає вирішувати завдання 
актуалізації та інтеграції планово-картографічних 
матеріалів, розроблення проектів землеустрою, 
проведення геодезичних робіт тощо. отже, перед 
закладами вищої освіти, що здійснюють підготовку 
фахівців геодезії та землеустрою, постає питання 
надання студентам усіх необхідних теоретичних 
знань та практичних навичок з використання Гіс [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
сучасні публікації в рамках цієї предметної галузі 
акцентували увагу на різноманітних її аспектах, 
що підкреслювали перевагу використання Гіс 

у процесі формування професійної компетент-
ності майбутніх інженерів-землевпорядників. так, 
с. лук’яненко, в. Гайдаржи, о. дацюк у своєму 
дослідженні «Побудова навчального процесу в 
галузі геоінформаційних систем» презентували 
напрями навчальної роботи в галузі геоінфор-
маційних технологій – навчально-методичний та 
науковий. науковці виділили основні напрями 
Гіс-освіти: підготовка фахівців із Гіс-технологій; 
вивчення основ Гіс-технологій фахівцями суміж-
них спеціальностей; підготовка фахівців із Гіс-
технологій із застосуванням дистанційної освіти; 
використання Гіс-технологій у науково-дослідній 
роботі [3].

о. Поправко визначив провідну роль програм-
ного продукту ArcGIS у землевпорядкуванні як 
інструментального програмного забезпечення в 
земельно-інформаційних системах та проаналізу-
вав якість інформаційного обслуговування корис-
тувачів. адже сучасним спеціалістам земельної 
сфери необхідно мати навички з використання 
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новітніх технологій Гіс та Зіс для оперативного 
оброблення, використання та зберігання різнома-
нітної інформації про земельні ресурси, від даних 
про власника до геопросторової інформації про її 
місцерозташування. Застосування Гіс-технологій 
у землеустрої, основ побудови і функціонування 
Зіс стали конче необхідними для інженерів-зем-
левпорядників [7].

автор наукової роботи «Геоінформаційні сис-
теми – основа оцінювання міських територій орга-
нами місцевого самоврядування» о. тіщенко зау-
важив, що важливою умовою функціонування Гіс 
є професійно підготовлені користувачі, яких деякі 
науковці залучають до складу геоінформаційної 
системи, називаючи її «людино-машинним комп-
лексом». основною складовою частиною сучасної 
Гіс є дані (до 80% її загальної вартості). частка 
програмного та технічного забезпечення становить 
лише до 20% загальної вартості Гіс [9]. отже, гео-
інформаційні системи дозволяють максимально 
використовувати картографічний метод дослі-
джень, а також методи геостатистики, що сприяють 
об’єктивному й оперативному оцінюванню ситуації 
щодо стану і розвитку територій [11].

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. однак питання викорис-
тання Гіс-технологій у процесі формування профе-
сійної компетентності майбутніх фахівців геодезії 
та землеустрою ще не стало предметом широкого 
обговорення в науковій та методичній літературі.

Мета статті – дослідити роль і місце Гіс-
технологій у процесі формування професійної 
компетентності майбутніх фахівців геодезії та зем-
леустрою.

Виклад основного матеріалу. Поняття ком-
петентнісної освіти, освітньої компетентності при-
йшло до нас з іноземних країн, де воно широко 
вживається. Під компетентністю людини дослід-
ники розуміють спеціально організований комп-
лекс знань, умінь та навичок, які набуваються 
в процесі навчання. вони дають змогу людині 
визначити, тобто ідентифікувати й вирішувати, 
незалежно від ситуації, проблеми, характерні для 
певної сфери діяльності [4].

Зазначимо, що компетентнісний підхід орієн-
тується на кінцевий результат освітнього процесу, 
спрямовується на формування в майбутнього 
фахівця готовності ефективно використовувати 
потенційні можливості та зовнішні ресурси для 
досягнення поставленої мети. Поняття «форму-
вання» у педагогіці розглядається як результат 
розвитку людини, пов’язаний із цілеспрямованими 
змінами через виховання, освіту і навчання. Про-
фесійний розвиток особистості важливо вивчати в 
єдності його операційного й споживчо-мотивацій-
ного компонентів [6].

сучасні геоінформаційні системи є важливою 
складовою частиною землевпорядної діяльності 

та базою багатьох землевпорядних дисциплін, які 
формують професійні компетенції фахівця геоде-
зії та землеустрою. сучасна освітньо-професійна 
програма спеціальності 193 «Геодезія та землеу-
стрій» передбачає вміння розв’язувати завдання з 
упорядкування просторово-суміжних інформацій-
них систем та прогнозування стану довкілля. для 
цього фахівці повинні вміти оптимально організо-
вувати територію та проводити аналіз отриманої 
інформації, вміти будувати карти різного змісту і 
призначення, проводити дослідження раціональ-
ності використання ресурсів та визначати пріори-
тети у вирішенні тих або інших завдань. 

тому до рекомендованого переліку навчаль-
них дисциплін підготовки фахівців варто вводити 
дисципліну «Геоінформаційні системи» для озна-
йомлення із принципами картографії та сучас-
ними методами просторового аналізу, а також 
оволодіння базовим інструментарієм відповід-
ного програмного забезпечення – настільних гео-
інформаційних систем [3]. на сьогодні будь-яка 
Гіс включає такі компоненти: програмне забезпе-
чення; картографічні та семантичні дані; технічне 
забезпечення (комп’ютер, периферійне облад-
нання). кожна створювана Гіс має в основі елек-
тронну карту. існує два основні шляхи створення 
електронної карти в Гіс – векторний і растровий. 
«серцем» географічної інформаційної системи є 
просторовий аналіз, власне те, заради чого ство-
рюється й існує Гіс [9].

Зазначимо, що в процесі вивчення Гіс студенти 
повинні засвоїти такі основні поняття [3]: 

1. Географічна інформаційна система (Гіс) – 
система для відображення й аналізу географічної 
інформації, яка являє собою серії наборів геогра-
фічних даних, які застосовуються для моделю-
вання географічного середовища відповідними 
інструментальними засобами для роботи з гео-
графічними даними. Географічна інформаційна 
система підтримує такі основні види оброблення 
географічної інформації: підтримка бази даних 
геоданих, забезпечення процесів геовізуалізації та 
геообробки.

2. База геоданих – просторова база даних, яка 
містить дані, що надають географічну інформа-
цію в контексті загальної моделі даних Гіс (карти, 
векторні об’єкти, растри, топологія, координатні 
мережі).

3. Геовізуалізація – набір географічних та 
тематичних карт, які відображають просторові 
об’єкти та відношення між об’єктами на поверхні 
Землі. Під час візуалізації забезпечуються під-
тримка редагування карт, аналізу змісту й обробка 
запитів користувача.

4. Геообробка – набір спеціалізованих інстру-
ментів для отримання нових географічних даних 
на основі використання наявних даних. Функції 
оброблення просторових даних отримують інфор-
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мацію з бази геоданих, застосовують до неї аналі-
тичні функції та зберігають результати оброблення 
в нових елементах бази геоданих. 

варто зауважити, що як інструментальне про-
грамне забезпечення застосовується програмний 
продукт ArcGIS. до складу ArcGIS входить багато 
інтегрованих програмних продуктів, призначених 
як для розроблення й експлуатації геоінформа-
ційних систем різного рівня складності, так і для 
геоінформаційного забезпечення розв’язання 
завдань, пов’язаних із використанням просторової 
інформації, включаючи польову зйомку і роботу в 
комп’ютерних мережах [7].

Зважаючи на особливості землевпорядного 
виробництва на території україни, розроблено 
низку вітчизняних сучасних комплексів (“Digitals”, 
«Геопроект», «інвент-Град», Гіс «карта» й інші), 
які широко використовуються в навчальному про-
цесі [10].

Програма “Digitals” (виробник нПП «Геосис-
тема») призначена для створення/оновлення 
топографічних і спеціальних карт, видання карт 
міського кадастру і землеустрою, рішення інже-
нерних і прикладних завдань. Поєднує можливості 
створення цифрових карт для Гіс і підготовку 
топографічних карт до видання; містить шари, що 
настроюються, атрибути об’єктів, умовні знаки і 
систему шаблонів. доповнена модулями стерео-
оброблення та запису файлів у новому форматі 
кадастрового файла In-5, для цього запроваджено 
шаблон XMLNormal.dmf.

Програма «Геопроект» (компанія «укргеопро-
ект») розроблена для оброблення геодезичних 
вимірів, формування електронних карт місцевості, 
адміністрування і моніторингу електронних карт, 
обліку просторової й атрибутивної інформації про 
об’єкти, вивід на друк картографічної і різноманіт-
ної звітної інформації. 

Програма «інвент-Град» (снПП «итес») при-
значена для оброблення результатів польових 
топографо-геодезичних і кадастрових робіт, що 
виконуються під час інвентаризації земель. сис-
тема також може бути використана як кадастрова 
система населеного пункту або адміністративного 
району. усі компоненти проекту представлені в 
єдиній інтегрованій базі даних, а введення і реда-
гування даних виконується в електронних табли-
цях, форма яких максимально наближена до тра-
диційних форм і може настроюватися на введення 
певної інформації. 

Проект кБ «Панорама» – це набір геоін-
формаційних технологій, що включає в себе про-
фесійну Гіс «карта», професійний векторизатор 
електронних карт «Панорама-редактор», додаток 
Гіс «сервер», призначений для забезпечення 
видаленого доступу до картографічних даних, уні-
версальний засіб розроблення геопорталів різного 
призначення “GIS WebServer”, інструментальні 

засоби розроблення Гіс додатків для різних плат-
форм GIS ToolKit, муніципальну Гіс «Земля і 
нерухомість», систему обліку об’єктів нерухомості 
«Гіс «нерухомість»», систему для автоматизації 
управління сільськогосподарським підприємством 
у галузі рослинництва Гіс «Панорама аГро», кон-
вертори для обміну даними з іншими Гіс (DXF/
DBF, MIF/MID, Shape, GML, S57/S52, MP, IN4/XML) 
та інше.

варто зазначити, що сучасні Гіс оперують 
не просто географічними даними, а моделями 
даних, що дозволяє широко використовувати 
їх у навчальному процесі як навчально-аналі-
тичні системи. такі системи можна насичувати не 
тільки довідковою та статистичною інформацією, 
а й програмними додатками оброблення, аналізу, 
прогнозування та відображення даних. створення 
таких широких навчальних систем дозволяє здо-
бувачам освіти не тільки проводити дослідження в 
рамках однієї навчальної дисципліни, а й вивчати 
взаємозв’язки з іншими напрямами діяльності та 
впливу досліджувальних чинників [3].

Під час підготовки фахівців із землеустрою та 
геодезії навчання проводиться з використанням як 
растрових зображень, так і векторних та цифрових 
моделей місцевості, оптимальним є використання 
таких потужних програмних пакетів, як TNTmips та 
EasyTracePro, які мають відкриті версії та належну 
доступну документацію щодо керівництва користу-
вача. основним призначенням продукту TNTmips 
є обробка растрового зображення. дана система 
придатна для використання широкого кола додат-
ків: аналіз, обробка, автоматизоване дешиф-
рування матеріалів дистанційного зондування; 
географічні інформаційні системи; цифрова кар-
тографія; фотограмметрична обробка зображень; 
складання, редагування та видання карт; геофі-
зичні та геологічні додатки; засоби автоматизації 
обліку земель та побудови банків даних із земле-
користування; засоби для зберігання, збирання, 
візуалізації та аналізу на картографічній основі 
різної інформації; створення електронних атласів 
і довідників у різних галузях виробництва, науки й 
освіти [2]. 

Пакет EasyTracePro дозволяє швидко й якісно 
векторизувати найрізноманітніші картографічні 
матеріали. це цілий арсенал утиліт та інструментів, 
націлений як на вилучення даних із растрів, так і на 
корекцію вже наявних векторних даних. векториза-
ція може проводитись як у ручному, так і в автома-
тичному режимах. у програмі закладено різноманітні 
сценарії щодо виконання процедури векторизації, які 
дозволяють значно прискорити процес та підвищити 
його якість. використання правил топології дозволяє 
проводити перевірку векторизованих даних та авто-
матично знаходити помилки [11].

QGIS – це відкрита геоінформаційна система, 
яка поширюється за ліцензією GNU General Public 
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License [5]. основним призначенням системи є 
оброблення й аналіз просторових даних та підго-
товка різної картографічної продукції. Програма за 
своєю функціональністю мало чим поступається 
відомим пропрієтарним Гіс. Пакет має гнучку сис-
тему розширень, які можна створювати на мовах 
с++ і Python. Підтримуються різноманітні век-
торні і растрові формати, зокрема ESRI Shapefile 
і GeoTIFF. на цей час QGIS є однією з найбільш 
функціональних і зручних настільних геоінформа-
ційних систем, яка динамічно розвивається.

Висновки. отже, геоінформаційні технології 
разом із глобальними системами позиціювання 
повинні стати основою формування національ-
ної інформаційної системи земельних ресурсів як 
ефективного засобу отримання оперативної про-
сторово-координованої інформації щодо функці-
онального призначення та належності земельних 
ресурсів, їх системного аналізу, прогнозу еколого-
економічної ефективності і доцільності їх вико-
ристання [8]. Професійна компетентність фахівців 
геодезії та землеустрою має передбачати оволо-
діння основними компонентами Гіс-технологій у 
зв’язку з інноваційними процесами у сучасному 
суспільстві, науці та техніці.

Потребують уваги питання формування змісту 
спеціальних дисциплін та методика подання мате-
ріалу викладачами навчальних установ. студента-
землевпорядника необхідно зацікавити, навчити 
логічно опрацьовувати інформацію, осмислювати 
та застосовувати її на практиці, досягаючи ефек-
тивного результату, сформувати достатній рівень 
конкурентоспроможності кадрів землевпорядної 
сфери, забезпечуючи її розвиток загалом.
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